

养在深闺人未识

宁海青蟹寻求品牌突破之路

□宁海记者站 蒋攀
通讯员 王胜 黄浓珍

宁海是水产品养殖大县，境内鱼、虾、蟹、贝类样样俱全，尤其是长街蛏子、西店牡蛎久负盛名。近几年，宁海青蟹养殖业也异军突起，凭借得天独厚的自然条件，在行业内逐渐有了一定的名声，但因为没有注重品牌宣传，经常被外地经销商贴上“三门牌”，不仅作了“他人嫁衣”，也减少了本地蟹农的收益。近日，笔者对宁海青蟹产业、品牌营销等情况作了实地调查。

品质上佳，青蟹“养在深闺人未识”

目前，宁海县青蟹养殖面积有3.5万亩，年总产量4218吨，总产值4.2亿元。主要养殖区域分布在三门湾底部沿岸的一市、越溪、茶院和力洋等乡镇，海水盐度较低，泥质底，生长较快。尤其是一市镇旗门青蟹和越溪乡红旗塘青蟹以其高品质受到消费者的青睐。

“我们都用鲜鱼、螺蛳肉喂蟹，冬天隔天喂一次，夏天每天喂。”一市蟹农林光苗有着十几年的养蟹经验，他说在养殖过程中杜绝使用一切违禁药物才能保证青蟹的质量和安全。该县渔业技术部门相关工作人员介绍，近年来，县渔业部门多次对青蟹养殖人员进行培训，确立“严格管控质量安全”理念，采用鲜鱼虾、螺蛳肉等天然饵料投喂，杜绝使用一切违禁药物，县渔业部门不定期对青蟹进行药物残留抽检，确保食



图为海山丰水产专业合作社立体化青蟹养殖厂房。

用安全。自2005年以来，“一市青蟹”相继获得农业部“有机农产品”“无公害农产品”认证，认证面积近5900亩。

宁海还引入现代化的养殖设备，探索青蟹室内立体工厂化养殖新模式，通过模拟青蟹生长环境，将青蟹独立放养于养殖车间，在节约养殖空间的同时可实时监控青蟹生长状况，有效遏制传统养殖中青蟹因大规模自相残杀而引发减产，而且精细化养殖更能保证青蟹品质。目前，该县工厂化养殖面积已达1700平方米，较传统养殖产量提高约220%。

酒香也怕巷子深。很多蟹农在接受采访时表示，宁海青蟹虽然品质上佳，但品牌效应跟别人还有一定的差距。

为人作嫁，品牌意识不强制约发展

“今年，我承包了50亩的海塘，预计青蟹产量有1000多公斤，年收入10多万元。”林光苗说，“一市青蟹”一般不愁销路，就怕没货。

“由于品牌意识不强，宁海很多青蟹成了‘代加工’，现在我们主打‘一市青蟹’，逐渐打出了属于自己的品牌。”旗门青蟹合作社负责人刘林法表示，前几年，三门人直接注册了“三门湾”“旗门”“蛇盘”等青蟹商标，并从2002年开始连续举办青蟹节，使三门青蟹名声大振，价值提升。这对宁海青蟹品牌建设影响非常大。

宁海县海洋与渔业局相关专家表示，虽然近几年宁海“一市青蟹”对于广告的投入有所增加，如微信、淘宝网等，但品牌营销支出比例还是很少，没有充分利用传播媒介对产品进行宣传。

从养青蟹到办合作社抱团闯市场，这十几年来，刘林法对品牌的重要性感触更深。他说，从蟹农、合作社来说，要提高养殖水平，打开销路，主动适应市场。但打响宁海青蟹品牌，还需要政府部门共同参与，打造出一个完善的品

牌体系，统一把宁海青蟹推广出去。

“我们有时候没办法，要受制于收货商，价格也要受影响，更不用说品牌了。”很多蟹农无奈地表示，收去的青蟹不知道被打上了什么品牌。一位业内人士表示，在整个青蟹产业链中，青蟹的生产商、经销商、物流以及个体养殖户等并没有形成一个相对稳定的链接关系，很容易产生利益分配不均衡的现象，这也严重制约了宁海青蟹品牌建设。

创新规范，做大做强宁海青蟹品牌

“一斤青蟹二两绳”已成为市场上青蟹销售的潜规则，很多蟹农表示，即使他们用细绳绑，到了摊贩那里，也会用粗绳、布条进行二次捆绑。

调查中发现，早在2010年，宁海县就开始引导当地青蟹养殖企业对青蟹进行无捆绑包装销售。

日前，笔者在宁海海山丰水产专业合作社看到，他们在全市率先试用蟹型独立包装盒。该包装自身重量不超过20克，大小可容纳一只175克至325克的青蟹，且造型符合青蟹生理弯曲，既避免传统包装中青蟹互相挤压造成个体死亡，又彻底改变市场上“绑绳过度”现象。

“蟹型独立包装盒让宁海青蟹成为唯一能与阳澄湖大闸蟹一起进入顺丰物流系统的鲜活水产品。”海山丰水产专业合作社负责人陈刚满说，搭上“互联网+”，能让宁海青蟹在全国打响品牌赚足人气。在今年宁海县农博会上，宁波首家“淘宝·宁海馆”开业当天“一市青蟹”淘宝店日点击量就破70万元，直接达成交易1700余单，7天累计销售额超过200万元。

“我们目前正在尝试将‘一市青蟹’纳入全县水产品质量安全可追溯体系，在青蟹包装上张贴对应‘防伪’二维码，确保有‘身份’，青蟹上餐桌。”宁海县海洋与渔业局相关负责人表示，这样可实现宁海青蟹来源可追溯、去向可查证、责任可追究，能有效提高消费者对“一市青蟹”品牌的认知度。

借助“互联网+”，新生代蟹农陈仲不仅把宁海青蟹在网上卖火了，还进行了新产品开发。“我们正在研发新产品——即食香辣蟹。”陈仲说，宁海青蟹很大一部分消费者是年轻人，但这批人又不太会下厨，对青蟹进行深加工、延伸青蟹产业链、挖掘品牌内涵是他们年轻一辈努力的方向。

镇海文创展暨烟雨江南婚博会开幕 汇集近千件优质创意设计作品

本报讯（记者余建文）昨天，2015镇海文化创意展暨第六届烟雨江南婚博会在会展中心隆重启幕。市委常委、宣传部部长万亚伟出席开幕式，并参观了部分场馆。

据了解，目前我市有各类文化企业1.2万家，文化产业已成为宁波最具活力和增长潜力的产业之一，而且文化产业通过与制造业、旅游业等行业的融合嫁接，已成为带动地区经济增长的新引擎。万亚伟对镇海发展文创产业取得的成果给予充分肯定，希望相关部门以文创展会活动为契机，找准定位，善谋对策，加大力度，进一步推动文化创意产业的健康、持续发展，促进传统制造业转型升级，加快宁波创新型城市建设。

宁波碳排放有望在全国率先达到峰值

巴黎地方领导气候峰会推介“宁波模式”

本报讯（记者冯瑄）为配合法国巴黎召开的第21届《联合国气候变化框架公约》缔约方大会，当地时间12月4日，地方领导气候峰会在巴黎市政厅举行，来自全球500个城市市长或地方领导参加。会上，中国气候变化事务特别代表、中国代表团团长解振华高度肯定宁波碳排放峰值目标管理，希望宁波能在全国范围内率先示范。

碳排放峰值是预测出的将来二氧化碳排放的最大值，也是反映将来能源的最大消耗量，我国政府承诺在2030年达到碳排放的峰值。2012年，宁波申报成为国家第二批低碳城市试点，围绕产业结构低碳化、能源结构绿色化和能源利用效率化，构建以气候变化制度建设为主导，以市场化机制培育创新为引领，以智慧化监测体系建设为途径的沿海重化工业城市低碳发展模式。

副市长李关定代表宁波市政府出席在法国巴黎举行的地方领导气候峰会，并做了《峰值目标约束下促进低碳发展“宁波模式”构建》的主题发言。他详细介绍了我市低碳发展的主要模式和成效，并向与会嘉宾展望了宁波“十三五”期间碳排放达峰的总体目标。

镇海鱼山古遗址、鄞州鄞江宋元遗址入选“2015年度浙江考古重要发现”

本报讯（通讯员张华琴 记者朱军备）在浙江省考古学会主办的“2015年度浙江考古重要发现”评议会上，宁波市文物考古研究所的镇海鱼山古遗址、鄞州鄞江宋元遗址2个项目在全省近40项考古发掘、考古调查和勘探项目中脱颖而出，与杭州余杭玉架山良渚文化环壕聚落遗址等10个项目共同获评“2015年度浙江考古重要发现”。

镇海鱼山古遗址的勘探、发掘自2013年6月起至2015年2月，总发掘面积4350平方米，其中鱼山遗址发掘面积4300平方米，乌龟山遗址试掘面积50平方米，共发现史前至唐宋时期各

种遗迹现象近300处，出土重要文物标本600余件（套）。鱼山遗址是目前已知距离海岸线最近的河姆渡文化遗址之一，也是宁绍地区近20年来发现包含有良渚文化遗存最重要的史前文化遗址之一，其发现与发掘填补了镇海史前文化的空白。

鄞州鄞江宋元遗址的勘探、发掘及遥感探测工作自2013年10月起至2015年11月，共完成发掘面积1070平方米，揭露宋元时期的古河道、石砌堤岸、道路、灶、房址等遗迹多处，出土各类文物620余件。这些遗迹的发现，为研究宋元时期鄞江水利建设史和经济发展史提供了新的实物佐证。

城区公交扒窃发案数连续下降 2013年以来每年下降近三成

本报讯（记者王晓峰 通讯员孙波 戚海伟）记者昨日从市公安局获悉，自2013年以来，我市城区扒窃发案数逐年下降，幅度分别为31.2%和28.9%。尤其是今年，发案总数不到2013年同期的一半。

据悉，市公安局水陆分局通过优化警力组合配置，建立了民警、协辅警与反扒志愿者3支队伍，形成打击扒窃犯罪的强大合力。同时，随着我市公交车全面安装视频监控探头，水陆分局也相应建立了专门的刑侦视频作战室，坚持公交涉案视频资料每案必调。截至目前，分局已调取有效公

交涉案视频监控1501份，通过研判破获了一大批案件，同时还抓获网上逃犯5名。

根据公交扒窃犯罪规律，水陆公安分局还针对性地开展护站巡车工作，全力挤压扒窃犯罪发生时空。同时以深化“平安公交”建设为载体，深入市区9家公交公司加强宣传培训，发动6000余名公交职工，采取靠站前预警、语音反复提示、实时报送扒窃警情和采取必要应急手段等方法，积极参与公交扒窃群防群治工作，构筑防范扒窃犯罪的第一道防线，切实提升行业反扒窃能力水平。

消防部门全面清查冬季火灾隐患 高层建筑是此次排查整治的重点

本报讯（记者王晓峰 通讯员孙波 颜杰）入冬以来，我市消防部门全面推进火灾隐患排查整治工作。截至目前，全市消防机构与各地派出所共检查单位14691家，督促火灾隐患整改5285处，临时查封19家，责令“三停”41家，罚款196.13万元，拘留13人。

据悉，为确保冬季防火工作认识到位、措施到位、落实到位，消防部门针对所管辖行业冬季火灾高发时段

和高发部位开展“日查”“夜查”行动。高层建筑的火灾隐患是此次冬季火灾隐患排查整治工作的重点。全市各地消防大队联合安监、公安等部门实地检查，发现我市目前不少高层多业主建筑存在安全隐患堵塞、破坏现象严重、建筑消防设施完好率低下、建筑消防登高救援场地占用现象严重等问题。目前，消防部门已对检查中发现的消防隐患，要求相关责任人马上整改，存在困难的限期整改。

温泉之乡开跑山地马拉松



昨日上午，2015宁海县深山地马拉松赛在中国温泉之乡、中国运动之乡宁海县深山举行。来自长三角地区的1800余名选手分别参加了男子42公里山地马拉松赛、女子42公里山地马拉松赛、17公里体验、26公里体验等活动。该活动为2015年中国田径协会注册赛事，活动融合体育健身、越野跑、驴友、绿色环保、竞技、参与为一体，选手在比赛期间还能感受该镇秀美风光和良好的生态环境。（陈云松 严龙 摄）

“杉杉菲莱”和“杉杉”无关 杉杉股份向“傍名牌”宣战

本报讯（记者杨绪忠）消费者看到服装上标着“杉杉菲莱”的商标，或许会觉得这是杉杉公司推出的新品牌或新款；看到“杉杉保罗”、“杉杉莱驰”、“方振杉杉”、“小熊杉杉”等商标，消费者同样可能会认为是“杉杉”驰名商标的子品牌……日前，杉杉股份发布公告称，这些看似与“杉杉”有关的商标其实与“杉杉”品牌无关。公司目前已向国家工商总局商标评审委员会申请宣告“杉杉菲莱”商标无效。

记者了解到，宁波杉杉股份有限公司于1997年7月28日获颁“杉杉”商标。1999年，“杉杉”商标被国家工商行政管理总局商标局认定为“中国驰名商标”。2005年4月28日，杉杉集团有限公司（杉杉股份控股股东）获颁“菲莱威尔”商标，并授权其控股子公司使用；2008年5月28日，获颁“菲莱”商标。目前，“杉杉”注册商标已被列入“中国最具价值的500品牌”，入选“中国500最具价值的民营品牌”。

2011年至2012年，自然人徐治强向商标局申请注册“杉杉菲莱”商标，并于2015年4月获批。近期，“杉杉菲莱”商标产品准备在全国范围内进一步加大推广力度、广泛招收加盟商。

对此，杉杉股份在公告中表示，“杉杉菲莱”商标权人、实际控制该商